



Студент! 3-я страница - твоя!

Пути-дороги наших
студентов:
на Новгородчину,
в Германию,
в народное хозяйство.

- Наша страна традиционно сильна в математике, физике, химии, биологии. Сложно представить, какие новые научные открытия на стыке этих наук, «прорывные» технологии и рынки появятся при восстановлении связей с отраслями. Необходимо создать условия, чтобы наука, финансируемая главным образом за счёт государства, и рынки двигались на встречу друг другу.

Невозможно рассуждать о технологиях будущего в перспективе 2035 года в отрыве от людей, которые эти технологии будут создавать и потреблять. Поэтому образование и воспитание детей и молодёжи является фундаментом для построения образа будущего. Я поддерживаю создание детских технопарков и различных программ технологического развития молодёжи, но без качественного школьного и вузовского образования эффект от этих мероприятий будет низким.

Э.Исааков,
член Совета федерации
Федерального собрания РФ

Наука НовГУ: есть потенциал

На этой неделе, с 21 по 26 марта, в рамках Дней науки проходит XXIII научная конференция преподавателей, аспирантов и студентов НовГУ.

- Традиция проведения Дней науки в нашем университете сложилась практически с момента его создания, - сказал проректор по науке НовГУ Ю.А. Бондаренко (на фото). - Основная их цель - обобщение и анализ результатов научно-исследовательской и научно-практической деятельности студентов, аспирантов и преподавателей, выявление наиболее одаренных и талантливых из них и определение интеллектуального потенциала для решения актуальных проблем университета, области и даже государства. Хотя глобальных изменений и преобразований в структуре и тематике нынешних Дней науки нет, зато количество мероприятий и их участников в этом году ожидается даже большим, чем в предыдущем.

Действительно, в институтах НовГУ оформлены десятки выставок публикаций, книг, научных, дипломных и курсовых работ, изделий, созданных руками студен-

тентов; организованы олимпиады, турниры, «круглые столы», конкурсы, научно-практические семинары; проведены встречи с работодателями. Интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» организована на кафедре английского языка ИГУМ и в ИМО. Здесь же, в мединституте, запланированы две олимпиады - «Фармацевтическая химия и фармакогности» и «Физиологические головоломки». Ещё одна олимпиада - по высшей математике для студентов инженерных специальностей - в ИЭИС. На кафедре архитектурного проектирования ИПТ - конкурс на лучшую студенческую клаузуру в технике ручной графики. А современную подготовку специалистов для успешной карьеры в агропромышленном комплексе обсудят в ИСХПР; за «круглым столом» в ООО «Уторговский льнозавод» Шимского района Новгородской области» студенты и преподаватели кафедры механизации сельского хозяйства обсудят применение здесь инновационных разработок университетов.

В целом мероприятий настолько много, что простое перечис-

ление их заняло бы не одну страницу нашей газеты.

Предварило начало Дней науки в НовГУ совещание, организованное проректором по науке Ю.А. Бондаренко по теме «Национальная технологическая инициатива (НТИ)», участники - проректоры и директора институтов НовГУ.

НТИ - это программа мер по формированию принципиально новых рынков и созданию условий для глобального технологического лидерства России к 2035 году. НТИ будет включать системные решения по определению ключевых технологий, необходимых изменений в области норм и правил, работающих мер финансового и кадрового развития, механизмов вовлечения и вознаграждения носителей необходимых компетенций. Выбор будет проводиться с учётом основных трендов мирового развития исходя из приоритета сетевых технологий, сконцентрированных вокруг человека как конечного потребителя.

Реализация НТИ, которая начинается во II квартале с.г., - одна из ключевых задач, поставленных Президентом РФ Путиным в Послании Федеральному

собранию 2014 года: «На основе долгосрочного прогнозирования необходимо понять, с какими задачами Россия столкнётся через 10-15 лет, какие передовые решения потребуются для того, чтобы обеспечить национальную безопасность, качество жизни людей, развитие отраслей нового технологического уклада».

В разработке НТИ участвуют предприниматели, проектные, творческие команды университеты, исследовательские центры, крупные деловые объединения, профессиональные общества, министерства и пр.

Наука НовГУ имеет возможность участвовать в НТИ, о чём сказал проректор по науке НовГУ Ю.А. Бондаренко. А проректор по ИТ Н.В. Курмышев назвал возможные для НовГУ направления, в частности FoodNet (системы персонального производства и доставки еды и воды); HealthNet (персональная медицина); AeroNet (распределённые системы беспилотных летательных аппаратов); AutoNet (распределенная сеть управления автотранспортом без водителя); кружковое движение; цифровое проектирование и моделирование, новые материалы, аддитивные технологии и пр.

Наш потенциал, убеждён Н.В. Курмышев, - это подготовка кадров, проведение исследований по многим направлениям (медицина, переработка продуктов, ИТ-технологии, инженерные науки и пр.), организация кружковой работы на базе НовГУ и пр. Далее Н.В. Курмышев на примере своего направления рассказал, что можно и нужно сделать уже сейчас.

Участники совещания приняли решение о необходимости участия НовГУ в НТИ.

Подготовила
Людмила Симонова



Премия имени Державина - впервые, и сразу - в Новгороде



25 марта Великий Новгород на один день становится юридической столицей России.

В этот день состоится первая церемония вручения Российской национальной юридической премии имени Гавриила Романовича Державина.

Премия учреждена Ассоциацией юристов России в память об известном государственном и общественном деятеле России XVIII века, поэте эпохи Просвещения, действительном государственном советнике - Гаврииле Романовиче Державине.

Премия является символом исторической связи поколений юристов России, признания и почитания заслуг великого предка и знаком того, что Ассоциация, осуществляя свою деятельность, стремится сохранить лучшие традиции отечественной юриспруденции.

Начиная с нынешнего года, премия в честь первого министра юстиции Российской империи будет ежегодно вручаться лучшим юристам страны, отличившимся в разных отраслях права, именно в Великом Новгороде.

И это закономерно: последние годы своей жизни русский правовед и поэт провёл на Новгородчине и похоронен в Варлаамо-Хутынском монастыре близ Новгорода.

Весной 2015 года учреждение национальной юридической премии имени

Державина анонсировал находившийся 2 марта в Великом Новгороде руководитель Ассоциации юристов России и давний друг НовГУ П.П. Крашенинников.

Первым номинантом национальной премии имени Державина по решению президиума Ассоциации юристов России стал Сергей Вадимович Степашин.

Он занимал посты министра юстиции в 1997-1998 годах, министра внутренних дел в 1998-1999. До этого возглавлял ФСБ, с мая по август 1999 был председателем Правительства России. После этого 13 лет он руководил Счётной палатой.

В настоящее время - председатель наблюдательного совета госкорпорации «Фонд содействия реформированию ЖКХ».

За значительный вклад в совершенствование юриспруденции и правовой культуры в нашей стране, правовое просвещение граждан и обеспечение их конституционных прав Сергею Вадимовичу Степашину будут вручены памятный знак и диплом.

Для студентов юридического, исторического и филологического факультетов нашего Новгородского университета Новгородским региональным отделением Ассоциации юристов России учреждена стипендия имени Гавриила Романовича Державина.

Их вручение должно стать важной частью большой церемонии и будет предшествовать вручению «Державинской» премии С.В. Степашину.

- Наши ребята - это гордость Новгородской области, - отметил депутат Госдумы, руководитель Новгородского отделения АЮР и один из инициаторов премии С.Ю. Фабричный, - они заслужили внимание не только со стороны учёного сообщества, но и со стороны новгородцев, представителей СМИ.

Учёные советы юридического, филологического и исторического факультетов ИГУМ НовГУ определились с кандидатурами студентов, которых наградят именными стипендиями.

Имена лауреатов были названы на заседании совета регионального отделения АЮР. Ими стали - студент юридического факультета Виталий Салмин, студентка исторического факультета Анна Ложкина и студент филологического факультета Григорий Князев.

Все номинанты на премию имеют отличную успеваемость, активно участвуют в научной жизни университета, имеют множество публикаций, с успехом реализуют социально значимые и общестственные проекты.

При этом каждый из них имеет личные весьма весомые достижения:

Анна Ложкина, второй курс магистратуры исторического факультета.



(Окончание на стр. 2)

Университетские Державинские чтения

«И слава возрастёт моя, не увядая...»

К 200-летию со дня смерти поэта

25 марта, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж, конференц-зал (ауд. 1204).

15.00 – открытие чтений. Приветственное слово руководства НовГУ, гостей.

«Г.Р. Державин на Новгородской земле», доклад к.ф.н. Д.Б. Терешкиной, доцента РАНХиГС.

Выступления студентов НовГУ – первых лауреатов стипендии имени Гавриила Романовича Державина, учреждённой Новгородским региональным отделением Ассоциации юристов России.

А.Ложкина, 2-й курс магистратуры исторического факультета.

В.Салмин, 3-й курс бакалавриата юридического факультета.

Г.Князев, 2-й курс магистратуры филологического факультета.

«Г.Р. Державин в портратах, памятниках и мемориалах», доклад Н.И. Морыёвой, заведующей отделом гуманитарной и культурно-просветительской работы Научной библиотеки НовГУ.

«...Часть меня большая, / От тленя убежав, по смерти станет жить...», литературная композиция; стихи Г.Р. Державина читают студенты филологического факультета Юлия Андреева, Дафья Алексеева, Анна Шабанова, Вадим Сычёв, Андрей Степанов, Виктория Козлова.

В рамках конференции открыта книжная выставка из фондов НБ НовГУ, посвященная жизни и творчеству Г.Р. Державина «Жива душа моя! – и вечно / Она жить будет без конца...» (Антоново, Гуманитарный институт, старый корпус, 2 этаж).

Организаторы: НовГУ, Новгородское региональное отделение общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

Кадры для народного хозяйства

Церемония вручения дипломов выпускникам Президентской программы подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ состоялась в Правительстве Новгородской области 26 февраля с.г.

Стратегическая цель программы - содействие развитию управления предприятиями для повышения их конкурентоспособности и эффективности, формирование управленческого потенциала, способного обеспечить развитие предприятий всех отраслей экономики России.

Её уникальность - в проектном обучении: слушатели разрабатывают проект по изменению структуры организации, внедрению новых маркетинговых методов, улучшению управления финансами. Каждая разработка касается не виртуального предприятия, а того, где работает её автор. Причём внедрение предложенных новшеств начинается уже в процессе обучения.

В Новгородской области программа стартовала с начала её реализации в России - с 1998 года. За это время специальность «Менеджмент организации» в Новгородской области освоили более 500 человек. 80% выпускников в течение года после завершения Программы реализуют подготовленные в ходе обучения проекты развития своих предприятий, 37% повышаются в должности, 15% создают собственный бизнес. Ряд выпускников включён в резерв управленческих кадров Новгородской области, некоторые из них заместили должности гражданской службы в органах власти области.

В течение 2014-2015 учебного года подготовку по программе «Менеджмент организации» на базе Института дополнительного образования НовГУ проходили 12 слушателей.

Приветствуя нынешних выпускников, губернатор области С.Г. Митин сказал:

- Уважаемые друзья! Мы очень рады, что вы выбрали для обучения именно наш Новгородский университет. Большая часть выпускников программы после окончания учёбы получила повышение по службе, значительная часть внесла серьёзные и эффективные изменения в работу своих организаций. Я думаю, что это - совершенно правильная программа!

К поздравлениям губернатора присоединился ректор НовГУ В.Р. Вебер:

- Мне хотелось ещё раз напомнить, что при поддержке губернатора и вместе с правительством области мы успешно реализуем программу Малой академии госслужбы. Её второй этап - когда состоявшиеся руководители проходят обучение по Президентской программе. Хочу пожелать, чтобы её выпускники оставались лидерами и успешно работали на благо нашей Новгородчины.

Пресс-центр НовГУ



Слушатели Малой академии госуправления встретились 3 марта с известным в Новгороде

Премия имени Державина - впервые, и сразу - в Новгороде

(Окончание. Начало на стр. 1)

На протяжении всего периода обучения активно участвует в конференциях и научно-практических семинарах разного уровня. Имеет 13 научных публикаций. В 2014 году стала победителем областного конкурса «Молодой исследователь», проводимого Комитетом инновационных и информационных технологий Новгородской области.

Анна с сентября 2012 года и по сей день - волонтёр Сестричества милосердия во имя святой княгини Анны Новгородской.

Анна участвует в полевых исследованиях и камеральной обработке археологического материала, в подготовке выставок археологических находок на базе отдела изучения проблем археологии Новгородской земли ИГУМ НовГУ.

Григорий Князев, II курс магистратуры филологического факультета. Увлечённый с детства поэзией, Григорий проявил себя не только как успевающий

студент, но и как уникальная, творчески одарённая личность. Григорий Князев издал пять книг своих стихов, а подборки его произведений опубликованы в многочисленных альманахах.

В мае 2014 года Григорий стал лауреатом престижной российско-итальянской литературной премии «Белла» в номинации «Русское стихосложение» для русскоязычных авторов, в том же году вышел в полуфинал независимой литературной премии «Дебют» (Москва).

Виталий Салмин, III курс бакалавриата юридического факультета. Виталий активно занимается наукой, он председатель студенческого научного общества юридического факультета. В 2015 году занял 1-е место в областном конкурсе «Как я вижу кор-

рупцию» в номинации «Социальный видеоролик “Скажи коррупции нет!”», стал победителем конкурса «Молодой исследователь», проводимого департаментом образования и молодёжной политики Великого Новгорода. Виталий один из финалистов XI студенческого судебного модельного процесса «Всероссийские судебные дебаты - 2015» в Казанском (Прикамском) федеральном университете.

Как волонтёр Виталий активно участвует в работе юридической клиники по оказанию бесплатной правовой помощи населению. Им оказана юридическая помощь десяткам граждан в рамках юрклиники НовГУ.

Виталий участвует в проекте по оказанию бесплатной юриди-

ческой помощи некоммерческим организациям, в программе «ЖКХ-контроль» по защите жилищных прав граждан, в работе кабинета правовой помощи на базе Новгородского районного суда.

Торжественное мероприятие под эгидой Ассоциации юристов России (АЮР) состоится в здании Новгородской областной филармонии. Его участники - руководители и члены АЮР, руководители ряда юридических вузов страны, члены правительства Новгородской области.

В общей сложности в церемонии примут участие более ста специалистов в области права из разных регионов страны. А один из инициаторов премии С.Ю. Фабричный считает, что такой конкурс федерального уровня будет способствовать популяризации Новгородской области.

**Людмила Ильина,
Марина Трофимова,
член оргкомитета премии,
зам. директора ИГУМ**



В клубе «Леди Лидер» - самые успешные, умные и учёные женщины Великого Новгорода.

Карьера в науке, счастье в семье

Проведению Дней науки в НовГУ предшествовало первое в современной истории Великого Новгорода чествование женщин-учёных.

«Феномен успешной женщины: карьера в науке, счастье в семье» - вот девиз первой встречи женщин, достигших успеха в науке, с членами клуба «Леди Лидер». На встречу в канун 8 Марта их пригласила Г.С. Матвеева, которая возглавляет клуб уже 15 лет.

В нашем городе 45 женщин имеют учёную степень «доктор наук», 37 из них - представители НовГУ.

Учёных дам, в числе которых директора институтов, деканы факультетов, заведующие кафедрами НовГУ, доктора экономических, медицинских, юридических, психологических филологических и других наук, в нашем городе чествовали впервые. Главной темой стали личные и научные достижения участниц.

Да, современная наука уже не может обойтись без женщин-учёных. Их кропотливость, усидчивость, способность подолгу заниматься монотонным трудом находят применение в биологии,

химии, географии, фармакологии, медицине, социологии и т.д.

В НовГУ работает более двадцати научных школ, четыре из них возглавляют женщины. Это директор ИЭУ д.э.н., профессор Г.И. Грекова, школа «Проблемы формирования и развития предпринимательства в российских регионах»; д.э.н., профессор ИЭУ Л.А. Киркова (вместе с д.э.н. П.В. Никифоровым), школа «Расширенное воспроизводство ресурсного потенциала региона, условия повышения эффективности его использования»; д.п.н., профессор ИНПО Р.М. Шерайзина, школа «Непрерывное профессиональное образование кадров и инновационное развитие образовательных систем»; д.ф.н., профессор ИГУМ Т.В. Шмелёва, школа «Медиалингвистика».

Женщины сегодня успешно соперничают с мужчинами практически во всех сферах жизни, - подчеркнула успешная деловая женщина первый заместитель губернатора Новгородской области В.В. Минина, - представительницы прекрасного пола руководят большими коллективами, муниципальными районами, работают в правительстве Новгородской области, выполняют невыполн

имые поручения. И всё у них получается! Я думаю, что слово «феномен» - как редкое, необычное явление - в Новгородской области не очень точно отражает ситуацию: успешных женщин много. Для одних успех - это признание, слава, для других - карьера и уважение коллег; для кого-то - большая семья. Ясно одно: успешная женщина - счастливая женщина!

- Женское начало наравне с мужским в природе очень сильно, - сказала президент клуба «Леди-Лидер» Г.С. Матвеева, - и когда женщина стремится к успеху - в семье, на работе, в политике, в любом деле - она успешна. Наше общество даёт много возможностей, чтобы женщина развивалась, - было бы желание!

Президент НовГУ А.Л. Гавриков, представивший мужскую часть научного сообщества, подчеркнул, что сегодня науку невозможно представить без участия в ней женщин.

Потом состоялась личная презентация женщин-учёных, они отвечали на вопросы ведущего, например, почему выбрали именно научную стезю; в ответ звучало, что в жизни нет ничего

Людмила Симонова



Главе педагогической династии доктору наук Р.М. Шерайзиной - цветы.

«Я ни одного дня не работал на кого-то!»

предпринимателем и депутатом Новгородской областной думы генеральным директором ООО «Галичи» П.Г. Гальченко.

Во время встречи Гальченко рассказал слушателям о себе, о своей предпринимательской деятельности, возможностях, которые представляются современным и активным людям по развитию бизнеса. Заниматься бизнесом не так сложно, уверен предприниматель - нужно только желание. И, конечно, готовность работать с полной отдачей:

- Многие фирмы, «сняв сливки» в конце 1990-х годов, уже ушли с рынка. Некоторых оставил «за бортом» кризис 2008-го. Стратегия нашей компании другая: мы пришли надолго, а следовательно, производим продукцию и предоставляем услуги наивысшего качества.

- Я и до основания «Галичей» занимался предпринимательской деятельностью, всю жизнь

стремился к самостоятельности, - сказал Павел Геннадьевич, - ни одного дня не работал на кого-то и всегда имел большую свободу в принятии решений. Я лет с 12-ти начал зарабатывать деньги. Могу сказать, что в 1980-е годы я за день иногда зарабатывал больше, чем директор школы получал за месяц; тогда можно было легко зарабатывать деньги, главное - не бояться. Как, собственно, и сейчас.

П.Г. Гальченко проинформировал студентов о проектах по поддержке малого и среднего бизнеса, привёл примеры успешных бизнес-проектов, реализованных у нас в области.

- Конечно, государственные программы поддержки бизнеса нужны, - подчеркнул предприниматель. - Но их главный минус в том, что государство здесь начинает с конца: учит не тому, как зарабатывать деньги, а тому, как платить налоги. Я же считаю, что

малый бизнес никаких налогов платить не должен, его главный принцип - самозанятость.

Важной темой встречи стала его деятельность в Новгородской областной думе. Слушатели услышали позицию депутата по различным проблемам, включая его отношение к работе во власти, о перспективах молодёжи, о важности ответственного выполнения своих обязанностей работниками органов власти и т.д.

В конце встречи Павел Геннадьевич обратился к студентам:

- Я знаю, что слушатели МАГУ - это лучшие студенты университета. И эта программа

может принести вам много пользы. Но, кроме прослушивания лекций, я бы очень рекомендовал вам общаться с руководителями новгородских предприятий, посещать предприятия, знакомиться с их работой.

Я считаю, что до сорока лет надо активно работать руками, накапливать опыт.

Будучи студентами, вы можете работать даже бесплатно - зато к моменту окончания университета у вас уже будут стаж, опыт и умения, которые помогут в карьере!

Дарья Перевай

П.Г. Гальченко окончил НовГУ по специальности «История», кандидат экономических наук. Компания «Галичи» учреждена в 1991 году как торговое предприятие. Первые в Великом Новгороде металлические окна были установлены «Галичами» в 1994 году. В 1998 году «Галичи» запустила первое в Новгородской области (одно из первых на Северо-Западе РФ) собственное производство ПВХ и алюминиевых конструкций. Сейчас производственная автоматизированная линия «Галичей» выпускает не менее 5000 стандартных изделий в рабочую смену.



Медицина Новгородской области постоянно нуждается в притоке молодых кадров.

Чтобы восполнить недостаток специалистов-медиков, департамент здравоохранения Новгородской области вместе с Институтом медицинского образования НовГУ уже много лет как успешно восстановили традицию распределения выпускников.

В процедуре распределения, которая состоялась 17 марта, участвовали ректор НовГУ В.Р. Вебер, заместитель директора ИМО Р.А. Сулимов, первый заместитель руководителя департамента здравоохранения Новгородской области С.В. Колесников и начальник отдела кадровой политики департамента Н.А. Лукьянова.

В этом году состоится уже 16-й выпуск молодых специалистов по специальности «Лечебное дело». Это 130 человек, из них 108 человек - россияне, в том числе 68 выпускников - жители нашей Новгородской области, остальные - иностранные студенты, которые не участвуют в распределении.

Предварительное распределение выпускников-лечебников, в котором участвовали главные врачи лечебно-профилактических учреждений Великого Новгорода и области, прошло 26 ноября 2015 года. Так что у будущих медиков было более трёх месяцев на раздумья и выбор.

Сегодня старшекурсники со своими препочтениями определились: 77 выпускников изъявили

Врачи едут в область

желание после окончания обучения в интернатуре и ординатуре остаться работать в Новгородской области. В районы области по договорам поедут работать девять выпускников - в Окуловскую, Старорусскую, Демянскую и Солецкую центральные районные больницы. Это три человека из Мурманской области, два представителя Республики Таджикистан, два жителя Санкт-Петербурга, ещё двое - из Псковской области.

52 выпускника уже заключили целевые договоры с государственными учреждениями здравоохранения Новгородской области. Данные договоры предусматривают выплату именной стипендии на период последипломного обучения и гарантируют трудоустройство по специальности. Со своей стороны, выпускник обязуется отработать в этом учреждении три года.

Напомним, что такая поддержка оказывается специалистам с высшим медицинским образованием для привлечения их на работу в медицинские организации Новгородской области. В 2015 году Новгородская областная дума

приняла областной закон «О дополнительных мерах социальной поддержки отдельных категорий медицинских работников в 2016 году». Он предусматривает единовременную выплату в размере 500 тысяч рублей медицинским работникам дефицитных специальностей. Средства можно направить на строительство и приобретение жилья, оплату первоначального взноса или погашение долга по ипотеке.

Выбор последипломной подготовки согласован с потребностью нашей области. Выпускники будут обучаться на базе ИМО НовГУ, и в вузах Санкт-Петербурга по следующим специальностям: анестезиология и реаниматология (5 человек), терапия (13), педиатрия (7), хирургия (6), скопральная медицинская помощь (5), кардиология (3), онкология (4), акушерство и гинекология (4), рентгенология (2), сердечно-сосудистая хирургия (1) и др.

Кстати, пройти обучение в интернатуре по специальностям терапия и хирургия решили четырёх выпускника ИМО из ближнего зарубежья, которые после получения гражданства предполагают остаться в Новгородской области.

Новости ИМО
Фото из архива ИМО



Загадка разгадана: это волынка!



Загадочный деревянный предмет был найден в июле прошлого года археологами Старорусской археологической экспедиции НовГУ на раскопе «Пятницкий II» в Старой Руссе.

Находка была обнаружена на территории богатой средневековой усадьбы в слоях второй половины XIV века.

Это небольшая деревянная деталь, вырезанная из осины, длина 15,3 см, сечение округлое неправильной формы (максимальные размеры - 2,7x3,3 см). Один край обработан под соединение с другим элементом, а второй украшен незамысловатым орнаментом. В детали просверлены три продольных сквозных канала. По бокам находятся ещё восемь отверстий, идущих перпендикулярно от продольных каналов (напоминают игровые отверстия духовых инструментов). Один из каналов имеет два отверстия, остальные - по три.

Первоначально предмет не получил однозначного определения. Но почти сразу появилась рабочая гипотеза: это деталь ...волынки!

Информацию о находке разместили в интернете - <http://starcheolog.livejournal.com/120840.html>. И после публикации догадка новгородцев получила многочисленные подтверждения от музыкантов, играющих на волынке.

Деталь представляет собой трёхканальный чантер - игральная трубка волынки. Волынки с чантарами подобного типа известны в европейских средневековых материалах и по данным этнографии Карпатского региона.

Уникальность открытия подчёркивается тем, что это первая находка детали волынки не только на территории средневековой Новгородской земли, но и всей Древней Руси в целом!

Живущим в Новой Зеландии мастером по изготовлению музыкальных инструментов Юрием Терени была оперативно сделана предварительная реконструкция чантера XIV века из Старой Руссы. С приблизительным звучанием можно познакомиться, посмотрев видеоролик:

<https://www.youtube.com/watch?v=zKT2PS4dALs>.

Профессор кафедры истории и теории народной музыки Венского университета музыки и исполнительского искусства Ульрих Моргенштерн поздравил археологов Новгородского университета с открытием национального и даже общеевропейского значения и предложил созвать в Великом Новгороде международный симпозиум.

В настоящий момент находка готовится к публикации археологами НовГУ совместно с А.Н. Каменским, аспирантом НовГУ и специалистом Центра музыкальных древностей имени В.И. Поветкина.

Напомним, работы на раскопе «Пятницкий II», расположенным в историческом ядре Старой Руссы, ведутся Старорусской археологической экспедицией НовГУ под руководством к.и.н. Е.В. Тороповой при поддержке Российского гуманитарного научного фонда.

Информация о находках с этого и других раскопов Старорусской археологической экспедиции НовГУ открыта для свободного доступа в рамках интернет-проекта «Древности Новгородской земли: электронная база данных археологических находок»: <http://www.novsu.ru/archeology/db/>.

К обучению в Германии готовы!

Анализируя многолетний опыт сотрудничества НовГУ с немецким университетом города Хильдесхайм, можно в качестве основных направлений их взаимодействия выделить два: совместные научные исследования по педагогике и связанную с ними академическую мобильность преподавателей и студентов.

В последние годы активно стали развиваться и другие направления сотрудничества. Так, важным звеном в укреплении взаимоотношений вузов-партнёров являются научные контакты в области высшего технологического образования. Устойчивые связи в этом направлении есть между кафедрой педагогики, технологий и ремесел (ПТР) НовГУ и кафедрой техники Хильдесхаймского университета.

Первая поездка студентов - будущих учителей технологии и информатики, и преподавателей кафедры ПТР в Хильдесхайм состоялась в 2012 году. Она была приурочена к Году российской науки в Германии.

Следующее совместное мероприятие, способствовавшее укреплению партнёрских отношений в области технологического образования, было организовано в университете Хильдесхайма в 2013 году в рамках «Недели техники и искусства», которая проходила под девизом «Совместное творчество наводит мосты». В университете наши студенты вместе с немецкими бакалаврами работали на деревообрабатывающем оборудовании, проектировали творческие изделия из пластичных материалов. Потом новгородские студенты проводили мастер-классы в двух школах

Хильдесхайма. Это стало импульсом для разработки совместной образовательной программы с двойным дипломом в области технологического образования и существенно повысило мотивацию преподавателей и студентов НовГУ к изучению немецкого языка.

Более двух лет продолжалась кропотливая работа преподавателей НовГУ и университета Хильдесхайм по согласованию российских и немецких учебных планов подготовки учителей технологии и информатики. Итогом стала подготовка в феврале 2016 г.г. проектной заявки в Немецкую службу академических обменов (DAAD) на реализацию совместной образовательной программы с двойным дипломом по технологическому образованию. Её отличительная особенность в том, что студенты должны пройти обучение в течение двух семестров в зарубежном университете-партнёре.

Учитывая это, на кафедре ПТР была скомплектована группа студентов, выразивших желание участвовать в программе с двойным дипломом и дополнительного изучать немецкий язык.

Уже несколько лет будущих учителей технологии и информатики успешно обучает немецкому языку старший преподаватель кафедры социологии и билингвального образования Т.Г. Шириня. Отличительной особенностью её методики является погружение студентов в немецкий язык в ходе чередующихся тематических Workshop. Так, с 24 по 26 февраля в ИНПО прошел Workshop «Подготовка к обучению в Германии», в котором участвовали студенты первого и второго курсов направления «Педагогическое образование» (с двумя профлиями «Технология» и «Информатика»).

Проведение трёхдневного семинара стало уже третьим по счёту Workshop.

Прежние погружения проводились в мае и октябре прошлого года. Основная цель Workshop - подготовка студентов к обучению в высшей школе Германии. За три дня «погружения» студенты в интерактивной форме познакомились с немецкой культурой, особенностями быта, спецификой транспортной и образовательной инфраструктуры Германии.

В отличие от предыдущих семинаров, в этот раз в качестве тренеров-организаторов выступили студенты 2-го курса, успешно прошедшие и освоившие содержание данного Workshop в прошлом году. Наиболее важным результатом погружения стало не только обучение первокурсников, но и то, что более опытные студенты 2-го курса увидели процесс обучения с другой стороны, закрепили полученные знания, и впервые попробовали себя в роли преподавателей.

- В международном трёхдневном семинаре «Подготовка к обучению в Германии», - рассказывает студентка 2-го курса Ирина Егорова, - я участвовала уже два раза. Но в этот раз мне посчастливилось быть тренером-организатором: это был мой первый опыт в преподавательской деятельности. Всегда увлекательно и познавательно побывать «за кулисами».

Прежде всего, интересно наблюдать за ходом выполнения ребятами разных заданий, за их реакцией, рассуждениями и эмоциями. Когда проводишь семинар, в котором уже участвовала, то смотришь на всё происходящее совершенно иначе - становится заметнее логика построения заданий, более осознано понимаешь необходимость в данном семинаре, ведь всего за три дня овладеваешь знаниями, которые помогут в дальнейшем не столкнуться с трудностями пребывания в Германии. Я с большим удовольствием участвовала в этой программе!

Хочу пожелать как можно более частого проведения подобного рода мероприятий и привлечения большего числа студен-



тов в данную программу!

- Хочу сказать, что самые интересные, увлекательные и эффективные занятия - это те, которые совмещают и учёбу, и общение, и отдых, - поделился участник Workshop, студент 2 курса Андрей Шустров. - Если во время занятия будет исключительно деловая обстановка, то студенту быстро станет скучно и неинтересно. Такой вывод я сделал после трёхдневного Workshop, который потрясающе был проведён Ириной Егоровой, Евгением Дужиковым и Юрием Васильевым под руководством преподавателя Татьяны Геннадьевны Шириной. За непродолжительное время мы успели овладеть практико-ориентированными знаниями, без которых было бы трудно жить и учиться в Германии. Больше всего мне запомнилось участие в игровых ситуациях, после которых осталось много новых знаний, весёлых воспоминаний и положительных эмоций.

В течение первых двух дней юные тренеры-организаторы рассказывали участникам Workshop о том, как устроена немецкая транспортная система, как планировать день с немецкой пунктуальностью и проектировать свой бюджет, как разделять мусор и экономить воду, как оформить визу, банковскую карту и страховку. Третий день семинара стал реконструкцией учебного дня в немецком университете: студенты «побывали» на лекции и семинаре, проводимых на немецком языке.

Нужно отметить, что Workshop проходил при поддержке Организации социально-педагогического сопровождения Wellenbrecher (Германия), поэтому по завершении трёхдневной продуктивной работы все участники и тренеры-организаторы семинара-погружения получили сертификаты этой организации на немецком языке.

**Евгений Дужик,
2-й курс кафедры ПТР,
тренер-организатор Workshop
«Подготовка к обучению
в Германии»**

«О, как же пленительна жизнь!»



Весну Литературный клуб при НовГУ встретил, естественно, стихами.

16 марта в Центре творческой интеллигии имени В.Б. Сороки состоялось очередное собрание, тема которого «Стихи о весне». Руководитель Литклуба В.В. Шадурский в сообщении «Поэты Серебряного века о весне» поведал о «весенних» стихах Игоря Северянина, Владислава Ходасевича и Бориса Пастернака. В частности, он отметил, как по-разному, иногда в нарушение традиций русской классики, изображали весну поэты Серебряного века, какую они создавали причудливую образность и как свободно раскрывали весенние мотивы.

Магистрант кафедры Григорий Князев выступил с собственными стихами, написанными весною о весне. Завершилась встреча обсуждением стихов и настоящей полемикой о целесообразности изучения поэзии.

Активное участие в работе собрания приняли студентка Владимира Семёнова и руководитель Центра творческой интеллигии Л.М. Сорока.

А в память многих - недавнее февральское заседание Литклуба, на котором был представлен новый, 14-й альманах, ставший для университета финальным штрихом к Году литературы. В него вошли стихи и рассказы 29 авторов, среди которых аспиранты и студенты, школьники и члены Союза писателей России. Изданый в декабре альманах презентовали по окончании новогодних праздников и зимней сессии, когда авторы смогли собраться вместе.

Началось заседание с поздравления с 70-летием со дня рождения А.Н. Молоканова - друга Литклуба НовГУ, нескользко лет возглавлявшего Новгородское отделение Союза писателей России. Президент университета А.Л. Гавриков в поздравлении речи отметил плодотворность сотрудничества НовГУ и писательской организации, пожелал А.Н.

Молоканову и далее творчески работать в этом направлении и вручил ему Благодарственное письмо ректора НовГУ, а студенты подарили цветы (на фото).

Председатель Литклуба В.В. Шадурский познакомил собравшихся с изданиями, выпущенными Литклубом в 2015 году, отдельно представил работавших над оформлением 14-го альманаха:

- Фото для обложки нам в очередной раз подарил новгородский фотохудожник Александр Кочевников, а вот все остальные фотографии принадлежат студентке Политехнического института Ольге Веселовой, взявшей на себя дизайн и оформление книги. Для Ольги это первый опыт работы в издательской сфере, и читатели сборника смогут оценить её новые, оригинальные и смелые графические решения.

Альманах озаглавлен строкой «О, как же пленительна жизнь!» из стихотворения Руслана Дериглазова. Строкой, которая вопреки всем трудностям и испытаниям передаёт жизнеутверждающее настроение большинства произведений альманаха. Стоит отметить, что сам Дериглазов впервые посетил собрание Литклуба и принял активное участие в беседе с приглашёнными авторами.

Книга состоит из четырёх разделов. Первый, «философический» - сложный и неоднозначный. Именно от авторов этой части книги на вечере прозвучало больше всего стихов: выступила руководитель театральной студии «Софит» Светлана Петрова-Амрасовская, прочёл несколько стихотворений магистрант филфака Григорий Князев.

Второй раздел альманаха - «военный». Это попытка осмысливания военных конфликтов, современных и прошлых. Произведения очень разные: одни показывают ужас и бессмыслицу войны, другие говорят о настоящем подвиге. Представила раздел автор стихов о героях Великой Отечественной войны химик с «Акрона» Любовь Патрикеева, она прочла стихотворение о гибели генерала Ватутина от рук повстанцев УПА.

«Любовный» раздел, озаглавленный строкой из произведения молодого поэта из Севастополя Петра Волошина, был прориллюстрирован чтением его стихотворения.

Заключительный, «детский» раздел

представили С.В. Карташов, заведующий кафедрой механизации сельского хозяйства, и В.В. Шадурский, прочитавший рассказ И.И. Егорова о Льве Толстом.

Гость Литклуба и один из авторов сборника, член Союза писателей РФ Алексей Филимонов рассказал о новом литературном направлении «вневизм», получившем распространение в Санкт-Петербурге, познакомил с постулатами основанного им направления, и с произведениями из своих книг, часть которых подарил библиотеке НовГУ.

- Термин «вневизм» состоит из трёх частей, - рассказал Филимонов, - «вне» - то, что происходит вне нас; «в» - то, что происходит внутри нас; «из» - некое измерение, где эти пути пересекаются. Говоря словами Набокова, это «взгляд со стороны, но при нашем непосредственном участии».

Добавим, что в подготовке мероприятия активно участвовали студентки: Ольга Веселова, ИПТ, Мария Степанова и Владимира Семёнова, ИГУМ.

Дарья Перевай

В 1999 году на 30-й сессии генеральной конференции ЮНЕСКО было решено: ежегодно 21 марта отмечать Всемирный день поэзии.

ЮНЕСКО полагает, что такой день послужит созданию в средствах массовой информации «позитивного образа поэзии как подлинно современного искусства, открытого людям».

Участники Литклуба проводят в этот день мероприятия, по-своему раскрывающие значение поэзии. 21 марта на базе гимназии № 3, в Центре по работе с одарёнными детьми состоялась защита исследовательских проектов Городского научного общества учащихся (ГНОУ) секции «Литературоведение». В течение полутора в секции работал руководитель Литклуба НовГУ, доцент кафедры русской и зарубежной литературы В.В. Шадурский. Три проекта участников ГНОУ посвящены анализу стихотворений Игоря Северянина, Осипа Мандельштама и Сергея Есенина.

Завершилась конференция лауреатов и кандидатов ГНОУ участием в конференции НовГУ, проводимой в рамках Дней науки 23 марта.

27 марта в помещении Новгородского отделения Союза писателей традиционно в четвертое воскресенье месяца, в 15.00 пройдёт новая литературная встреча, на которую приглашаются не только члены Литклуба, но и все желающие. Речь пойдет о лирике члена Союза писателей России Вадима Петрова (1960-2014) и новых стихах молодых авторов.

В.В. Шадурский

В Великом Новгороде 18 марта завершился финальный тур Всероссийских соревнований по мини-футболу студенческих команд Северо-Запада РФ «Золотая лига».

В соревновании участвовали команды вузов СЗФО: Ленинградский госуниверситет им. А.С. Пушкина (ЛГУ), НовГУ им. Ярослава Мудрого, Петрозаводский госуниверситет (ПетрГУ), Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова (САФУ), Сыктывкарский госуниверситет им. Питирима Сорокина (СГУ).

На финальный этап России отбирались две лучшие студенческие команды.

Футболисты НовГУ в декабре на соревнованиях «Золотая лига» сыграли вничью с командами ПетрГУ и ЛГУ. В марте во встрече с САФУ наши мужчины уступили архангело-городцам со счётом 4:9. Капитан новгородской сборной Данила Петров отметил, что команда не была готова к контактной борьбе соперника, не хватило холодной головы в решающих моментах.

- Два удаления в первом тайме сыграли огромную роль. Во втором тайме во многих моментах не повезло. Много своих моментов не забили. У соперника же залетело практически всё, - поддержал капитана игрока сборной НовГУ Илья Воронцов.

В итоге безоговорочной победы одержала команда СГУ, которая во всех встречах одержала победы. На втором месте - студенты САФУ. Они также получили путёвку на финал «Золотой лиги», который пройдёт в Москве в мае с.г.

Лауреаты турнира: вратарь - Артём Логинов (САФУ), защитник - Даниил Шутов (ПетрГУ), нападающий - Данила Петров (НовГУ), бомбардир - Иван Суворов (СГУ), игрок - Владислав Барков (СГУ).

Василий Кудинов



- 25 марта, 19.00. ДАМСКИЙ ПОРТНОЙ** Жорж Фейдо 18+
26 марта, 18.00. ПРЕМЬЕРА! А.Крым
ДОН ЖУАН. Версия 16+
ПРЕМЬЕРА! Раффи Шарт
27 марта, 12.00. КОШКИН ДОМ 6+ С.Маршак
27 марта, 17.00. ДЕНЬ ТЕАТРА! А.Н. Островский
ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ 12+
АКЦИЯ! При покупке одного билета, второй вы получаете в подарок!
1 апреля, 19.00; 2 апреля, 18.00. ПРЕМЬЕРА! ЛОВУШКА ДЛЯ ЛЮБОВНИКОВ 16+

- 24 марта, 19.00. Вера АЛЕНТОВА, Сергей АСТАХОВ** 16+

и другие в комедии РОКОВОЕ НАСЛЕДСТВО 16+

- 13 апреля, 19.00. Лариса УДОВИЧЕНКО, Олеся ЖЕЛЕЗНЯК, Сергей КОЛЕСНИКОВ** и другие в комедии **ЖЕНИТЕСЬ НА МНЕ** 12+
18 апреля, 19.00. Гастроли С.-Петербургского театра эстрады им. А.Райкина, спектакль-комикс VELODRAMA 12+

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно: ТЦ «Волна»; перед входом в ТД «Русь» магазин «Фотоз-спресс» (отдел MOBSTORE (мобильные аксессуары); Ж/Д вокзал, зап ожидания, № 2 (сервисный центр); ТД «Витязь», 2 этаж, сек. 214; ТЦ «Славянская ярмарка» (стойка. TELE2. 1-й этаж); ТК «Лента» (салон цветов «Амелия»); ТД «Русь» отдел «Музыка», 1 этаж, сек. 113.

НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

- 26 марта, 19.00. ПИСЬМЕНА БОГА** 16+
Деструкция спектакля «Слам», который с успехом уже идёт несколько лет на сцене «Малого». Театр возвращается к источнику – рассказу Хорхе Луиса Борхеса и работе над его произведением.
26 марта, 20.30. ТЕАТР/СЛЭМ/ПОЭЗИЯ 16+
Встреча в режиме нон-стоп новгородского поэтического сообщества – состязание поэтов в импровизации на различные околосценические темы: «репетиция», «маска», «театральный буфет», «нет билетов».

- 27 марта, 11.00. ПРЕМЬЕРА!!! ТРИ МЕДВЕДЯ** 3+
27 марта, 21.00. Ночной показ. Говард Лавкрафт **ИЗГОЙ** 16+
Повествование об одиночестве создания, запертого в замке и рушащегося из заточения в мир людей. Театр не намерен останавливаться только на одном герое и приглашает зрителей в мир химер и страхов, которые могут подхватить в самых неожиданных местах – от зрительного зала до театрального фойе.

- 31 марта, 11.00. ВДРЕБЕЗГИ** 16+
В спектакле звучат стихи поэтов, чья поэзия послужила теми «осколками», которые разлетелись по миру и до сих пор мнят, притягивают, заставляют перечитывать заново русскую поэзию.

Билеты в кассе с 10.00 до 20.00. Справки по тел.: 65-54-53, 08. В.Новгород, пр. Мира, 32а. Сайт: www.kingfestival.ru. При поддержке: «Новгород Дйтаком», «Билайн», Новгородское областное телевидение, Радио-53, ООО «Газпром межрегионгаз Новгород», такси «Шесть пятерок», Формула умных людей www.forum.nov.ru

Кино Новгород ТЕАТР Внимание! Великий Новгород, ул. Ломоносова, 9; тел.: 62-62-43, 07, 08.

Всероссийские премьеры!

- Комедия. Россия СУПЕРБОБРОВЫ Вместе мы сила** 12+
Вместо десерта на ужин семейство Бобровых получило... метеорит, и благодаря ему они приобрели немыслимые сверхспособности...

- 24-30 марта: 11.30, 16.30, 19.50.** Мультфильм, комедия, приключения. США **ЗВЕРОПОЛИС 3D** 6+
Новый офицер полиции Зверополиса, жизнерадостная зайчиха Джуди, сразу понимает, как сложно быть маленькой и пушистой среди больших и сильных... **24-30 марта: 14.40.**

- Мультфильм, комедия, приключения. Россия **СМЕШАРИКИ 3D** Предпоследняя надежда человечества 6+
Выдающийся учёный и его команда отправляются в самое сердце диких джунглей, где их ждут опасные приключения и свирепые туземцы...

- 24-30 марта: 10.00, 13.10.** Фантастика, боевик, приключения. США **ДЖЕЙН БЕРЕТ РУЖЬЕ** 18+
Головорезы преследуют Хэма, и изрешечённый пулами, он укрывается на ранчо своей красавицы-жене Джейн. Ей приходится принять непростое решение для защиты себя и любимого...

- 24-30 марта: 18.10, 21.30.** Боевик. США, Великобритания, Болгария **ПАДЕНИЕ ЛОНДОНА** 18+
В Лондоне при загадочных обстоятельствах погибает премьер-министр Великобритании. Его похороны могут стать катастрофой, в которой, возможно, погибнут самые мощные мировые лидеры... **24-30 марта: 23.10.**

- В программе возможны изменения!
Распространяется бесплатно.
Компьютерная вёрстка Людмила Береснева
Фото в номере **Александр Двойнишников и авторы статей.**
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Такие разные художники



25 марта, в 18.00, в Новгородском центре современного искусства состоится открытие мартовской выставочной волны. Три выставки представят перед взыскательной новгородской публикой.



Ирина и Юрий Греккие (СПб) презентуют выставочный проект «Теория состояния пространства города». Несмотря на столь замысловатое название, речь идёт об одном, но очень амбициозном замысле: создании собственного Города. Немногие художники претендуют на такие масштабы.

Конечно, художники не собирались и не собираются «протоколировать» отдельные дома или автобусные остановки.

В предельно условной, но художественно отточенной форме они отражают динамику, агрессию, тревожные предчувствия и, вообще, ритмы мегаполиса. Но ведь ему же присуща спокойная сила и разнообразие, блеск и шик – это тоже предмет внимания авторов.

Но более всего их интересует человек, коль скоро он здесь присутствует или затерялся...

Александр Визиряко (СПб) представляет проект «Евразия».

Дело в том, что детство и юность художника прошли в степях Азии и Монголии, в молодость и зрелость - в Петербурге. Картины евразийского цикла - плод много-



голетних раздумий и поисков новых путей русского авангарда.

Художник считает, что современное искусство, находящееся в